

驻湛江雷州市南兴镇平兰村第一书记严海亮:

聚力推动特色产业兴村富民



严海亮

驻湛江雷州市南兴镇
工作队队员
兼驻平兰村第一书记

派出单位:
广药集团

“身入基层，心入群众，为民服务办实事。”

■采写:新快报记者 朱清海

雷州市
坑尾

位于湛江雷州市南兴镇平兰村的广药布渣叶种植基地,两年前种下的布渣叶,今年已经进入收获季,驻平兰村第一书记严海亮根据实地测算,和新快报记者分享了丰收的喜悦:亩均年收入4000元,每年可为村集体带来约40万元的收入,务工村民每天也有100多元的收入……

产业造血,带动村集体和村民增收

“布渣叶属于药食同源中药材,也是凉茶的原材料之一。”严海亮结合平兰村实际,充分发挥帮扶单位所能,因地制宜发展特色产业。在南兴镇党委政府、驻镇工作队和广药集团大力支持下,布渣叶种植基地落户平兰村,通过提升乡村“造血功能”,带动村集体经济持续壮大、村民稳定增收。

“搞产业真的不容易。”为加快推动布渣叶种植基地建设,严海亮和村“两委”干部反复沟通协商,挨家挨户上门做群众的思想工作,顺利解决了基地所需土地流转问题,接着又平整土地、打井通电,为项目建设迈出了关键一步。

2022年4月,布渣叶种植基地首期140亩布渣叶苗种植完成。严海亮说,基地由平兰村成立农民专业合作社负责运营,投入乡村振兴帮扶资金45万元,广药集团除了捐赠布渣叶苗外,投入资金约50万元,完善基地设施及配套,并与合作社签订保底收购协议,并负责全程技术指导。仅此一项,预计每年能为村集体带来约40万元的收入。

“基地不仅增加了村民土地租金收入,也带动了村民在家门口实现就业增收。”严海亮说,除了平兰村布渣叶种植基地,广药集团投入自筹资金50万元,支持南兴镇高田村建设面积60亩的优质荔枝种植示范基地,助力村集体经济发展壮大,“今年1月,荔枝苗都已经种下了。”



■严海亮(右)在平兰村布渣叶种植基地种植布渣叶苗。

持续用力,不断提升乡村教育质量

捐赠课外读物4000余册、动手制作“夏桑菊颗粒”、挑战趣味闯关游戏……去年“六一”儿童节前,严海亮积极牵线搭桥,广药集团旗下星群公司在平兰村坑尾小学开展助学游园暨非遗进校园活动,为孩子们送去了节日的关爱与祝福。

乡村振兴,教育先行。“我们根据实际情况,在教育帮扶上持续用力,不断提升乡村教育质量。”严海亮上门走访坑尾小学,了解存在的问题和需求,协调后方单位累计投入近100万元,分期完成学校围墙翻新、图书馆升级、足球场及小公园建设、厕所改造、桌椅和电教设备更新、教学楼修缮等项目,实现校园面貌大改善、教学条件大提升。

“学校门口有个老旧的足球场,空置

很久。”严海亮说,通过协调帮扶单位投入资金,高标准建设全新的现代化足球场,不仅为学校师生提供了运动的地方,也受到村民的欢迎,春节在此举办“村超”比赛。严海亮又再接再厉,争取后方单位支持,为学校师生捐赠校服,把师生们高兴得纷纷在朋友圈“晒”新校服。“看到大家开心,我也很开心!”

在走访调研中,严海亮和广药集团医疗团队了解到南兴镇卫生院的医疗设备落后,满足不了日常需求,便及时向后方单位反馈。为此,广药集团投入33.3万元购置一台彩色多普勒超声诊断系统、一台医用X射线摄影系统,捐赠给南兴镇卫生院,目前已投入使用,提升当地医疗卫生服务能力水平,让群众享受到更加优质的医疗服务。

驻湛江雷州市杨家镇吴划村第一书记杨秋浩:

特色农业强乡村 荒地迎来大丰收



杨秋浩

驻湛江雷州市杨家镇
工作队队员
兼驻吴划村第一书记

派出单位:
广州市公安局南沙分局

“扎实苦干,乡村振兴才能高质高效持续发展。”

■采写:新快报记者 方轶

吴划下村的种植基地里,“十九香”丝苗米正茂盛生长;钟家村的花生种植基地里,优质花生新品种“深花1号”一片绿油油。看着眼前生机勃勃的景象,杨秋浩开心地笑了。

驻吴划村两年多来,杨秋浩推动发展精品农业产业,协力打造杨家镇区域公共品牌;大力推进新农村建设,改变吴划村落后面貌;为困难学子多方奔走……

两个基地勾画精品农业雏形

吴划村位于杨家镇中部山坑地区,基础设施落后,经济底子薄。“刚到村里时,村民普遍对我这个外人有防备心理。”如何尽快建立信任?在杨家镇政府、驻镇帮扶工作队、吴划村委会等多方力量的共同努力下,杨秋浩利用专项资金和乡贤捐资大力推进新农村建设,逐步完善六个自然村的村道巷道建设,并先行在钟家村和东坡村推进美丽乡村建设。目前三个村完成了村道巷道建设,钟家村也率先打造成美丽乡村。

结合撂荒地较多的现实,杨秋浩积极推动发展特色农业产业。他利用广州市公安局南沙分局工会的消费帮扶,推动广东凯越农业科技有限公司在吴划村种植基地试种200亩“十九香”丝苗米,并轮种贝贝南瓜,打造杨家镇区域公共品牌“杨家凯越十九香丝苗米”。在广东丝苗米产业联盟评选中,该产品荣获“广东丝苗米认定产品”、全国名特优新农产品称号。“下一步,凯越农业计划打造‘杨家贝贝’品牌,争取为两个品牌申请绿色食品认证。”杨秋浩说。

在镇党委政府、驻镇帮扶工作队和吴划村委会等多方努力下,杨秋浩协助雷州市七彩田源农产品有限公司在钟家村试种花生新品种“深花1号”,仅用了3个月,50亩贫瘠的撂荒地就迎来了大丰收。“一般花生每株



■杨秋浩向农户了解种植情况。

结粒数是10多粒,‘深花1号’每株结粒数高达40多粒,而且饱满、可口。”杨秋浩说,“深花1号”平均产量是常规品种2倍多,亩产值八九千元。该基地规划面积280亩,目前已经种植120亩。

村民从防备到笑脸相迎

如今,跟村民相遇,再也不是防备,迎来的更多是笑脸。吴划村有两所小学,条件都亟待改善。他邀请广州市南沙区水务局工作人员现场考察后,他们为两所小学捐赠一批崭新的课桌椅;他联系原单位广州市公安局南沙分局和广州市南沙区百民社会工作服务中心,捐赠1000册图书和一批学习用品;他联系岭南师范学院,自费提供部分伙食,邀请老师到钟家小学开展暑期支教。“看到孩子们灿烂的笑容,我感受到满满的幸

福。”他说。

东坡村有户低保户,丈夫常年卧病在床,妻子也没有劳动力,女儿阿莉(化名)以优秀的成绩考上了雷州最好的中学。杨秋浩多次自费慰问,并广寻资助人。去年底,广州市一家茶叶公司负责人伸出援手,为阿莉提供资助直到大学毕业。“现在每月资助半年多了,我心里的这块石头落地了”。

但钟家村防返贫监测户吴伯两个孩子的事情还是让他放心不下。吴伯患有严重的慢性病,去年治疗后无法下地工作,两个孩子一个考上东莞理工学院,一个考上湛江实验中学,教育开支令一家人愁容满面。“现在还没有找到资助人,我还在努力。”他说。

接下来的两个月,杨秋浩希望继续推进吴划村农业高质量发展,继续联系发动社会力量,为困难家庭解决实际问题。